

УДК 973:2

П. Г. Космач

Белорусский государственный университет

**К ВОПРОСУ О РАЗВИТИИ СОЦИАЛЬНОГО ХРИСТИАНСТВА В США
(КОНЕЦ XIX – НАЧАЛО XX В.)**

В статье рассматриваются важнейшие аспекты эволюции социального христианства в США конца XIX – начала XX в. Проанализированы причины активизации деятельности католической церкви и протестантских конфессий, а также их предложения по гармонизации трудовых отношений и общественной жизни в целом. Сделан вывод, что социальное христианство сыграло важную роль в укреплении реформистских подходов к решению проблем индустриального общества того времени. Подъем социального христианства в конечном итоге стимулировал развитие преобразований в рамках так называемой «Прогрессивной эры» в истории США, медленно отходивших от практики нерегулируемого капитализма.

Ключевые слова: США, религия, протестантизм, социальное христианство, «Прогрессивная эра».

Для цитирования: Космач П. Г. К вопросу о развитии социального христианства в США (конец XIX – начало XX в.) // Труды БГТУ. Сер. 6, История, философия. 2022. № 1 (257). С. 23–26.

P. G. Kosmach

Belarusian State University

**TO THE QUESTION OF THE DEVELOPMENT OF SOCIAL CHRISTIANITY
IN THE USA (LATE 19TH – EARLY 20TH CENTURY)**

The article discusses some aspects of the evolution of social Christianity in the United States during the Progressive Era. The reasons for activation of social work of Catholic and Protestant churches, as well as their proposals for the harmonization of labor relations and the whole economic life are analyzed. It is concluded that the social Christianity played an important role in strengthening the reformist approaches for solving the problems of the industrial society of that time. The rise of social Christianity eventually stimulated the development of transformations within the “Progressive Era” in the United States, and indicated the beginning of the partial abolition of unregulated capitalism.

Key words: USA, Religion, Protestantism, Social Christianity, “Progressive Era”.

For citation: Kosmach P. G. To the question of the development of social Christianity in the USA (late 19th – early 20th century). *Proceedings of BSTU, issue 6, History, Philosophy, 2022, no. 1 (257), pp. 23–26 (In Russian)*

Введение. Конец XIX – начало XX в. в США стало временем стремительного социально-экономического развития. Активная индустриализация и урбанизация вызвали к жизни общественные проблемы, требовавшие государственного вмешательства. Значительная часть политической элиты США начала осознавать необходимость определенных изменений в социально-экономической сфере. Идеал нерегулируемой рыночной экономики подвергался все более нарастающей критике со стороны самых разных общественных сил. Особую тревогу вызывал процесс концентрации капитала, который вел к образованию монополий, ставших объектом ненависти со стороны самых широких слоев населения. Сама колоссальная сложность индустриального строя требовала определенного вмешательства и установления правил, соблюдение которых становилось жизненно необходимым.

Существенную роль в изменении идейного климата сыграли представители социального христианства, видевшие в общественных проблемах индустриальной эпохи вызов, ответом на который должно было стать нравственное обновление всей нации. Ведь бедность шла рука об руку с развитием бесчисленного числа социальных зол и пороков. Этого не могли не заметить представители американского духовенства, которые и словом, и делом стремились способствовать гармонизации общественных отношений. Они решительно обличали мораль, основанную на неограниченном индивидуализме и свободной конкуренции, подчеркивая то, что каждый человек несет ответственность за состояние общества в целом. Социальное христианство имело определенное влияние и на средства массовой информации и американскую политику того времени. Еще в 1866 г. пресвитерианский пастор Дж. Боардмен подчеркивал необходимость

законодательных мер со стороны правительства по улучшению положения бедных [1, с. 372].

Основная часть. С самого начала социальное христианство было весьма неоднородным как в организационном, так и в идейном отношении. Оно охватывало представителей различных религиозных организаций, озабоченных контрастами американского общества конца XIX в. В рамках социального христианства также произошел частичный отказ от индивидуалистических тенденций (во многом характерных для протестантизма) и был сделан особый акцент на том, что каждый человек имеет обязанности по отношению к обществу, в котором он живет.

Подобные идеи стали основанием для проектов реформ, направленных на искоренение или смягчение противоречий и трудностей индустриального пути развития [2, с. 101]. И дело не ограничивалось лишь призывами. Так, в США с 1879 г. активную деятельность развернула так называемая «Армия спасения», первоначально оформившаяся в Великобритании, а затем продолжившая свою работу в разных странах мира. Ее члены проводили социальную и духовную реабилитацию попавших в тяжелое положение людей. Отметим, что подобную деятельность активно осуществляли различные христианские конфессии [3, с. 464].

Следует помнить, что национальный и конфессиональный состав американского рабочего класса имел свои особенности, включая весьма значительное число эмигрантов-католиков в первом поколении. Заметим, что по прибытии в США религиозная идентичность, как правило, не только не уходила в прошлое, но зачастую усиливалась. Этому благоприятствовало положение католической церкви, становившейся неотъемлемой частью американского общества, в котором процессы секуляризации в то время еще не приобрели доминирующий характер. В конце XIX в. данная конфессия стала наиболее многочисленной религиозной организацией на территории США. Так, в 1895 г. она насчитывала более 8 млн человек, а крупнейшая протестантская деноминация (методисты) включала около 5,5 млн приверженцев. С одной стороны, такой рост вызывал беспокойство в определенных кругах американского общества, с другой стороны, сама католическая церковь постепенно американизировалась, приспосабливаясь к условиям, определявшимся англо-протестантской культурой.

Известно, что до двух третей членов крупнейшей организации рабочего движения в США 1880-х гг. – «Благородного ордена рыцарей труда» – являлись католиками. Деятельность ордена была фактически поддержана Дж. Гиббонсом, архиепископом Балтиморским,

который «добился, чтобы Лев XIII не запрещал рабочим участвовать в организации “Рыцари труда”» [4, с. 24]. При этом Дж. Гиббонс указывал, что в США во главе рабочих не стоят «враги религии», а потому и деятельность ордена вполне допустима [5, с. 380]. Американский историк Ф. Фонер подчеркнул, что принятое Ватиканом решение «было важной ступенью перехода церковных руководителей от враждебного вначале отношения к профсоюзам к позиции условного одобрения их существования и деятельности (условием ставилось, что союзы не должны быть слишком радикальными)» [6, с. 106]. В 1891 г. папа римский Лев XIII обратился со специальным обращением, посвященным общественным проблемам индустриального общества. Особое внимание энциклика «*Regum Novarum*» уделяла необходимости защиты законных интересов трудящихся, в том числе и со стороны государства [7, с. 388].

Процесс «социального пробуждения» среди американских протестантских деноминаций резко активизировался в первом десятилетии XX в. Началось издание специальных пособий по социальным вопросам, которые использовались при подготовке будущих священнослужителей. В семинариях широко распространение получили особые курсы, которые освещали отношения религии к общественным проблемам современности (к примеру, «социальная этика» или «христианская социология»). Возникла практика проведения специальных «Рабочих воскресений» перед 1 мая – днем труда. Отметим, что неофициальным советником президента США в 1901–1909 гг. Т. Рузвельта был Лаймен Эббот, являвшийся главным редактором журнала «*Outlook*». Он, будучи ярким представителем американского протестантизма того времени, разделял видение человеческой истории как прогресса, особую роль в котором играла христианская религия. Л. Эббот жестко критиковал нерегулируемую рыночную экономику, считая доктрину «свободы рук» во всех отношениях ошибочной и ответственной за социальные проблемы. Он указывал на необходимость партнерского характера взаимоотношений труда и капитала, выступал за антимонопольное регулирование, выдвигая и перспективную задачу ликвидации коренного различия между владельцами средств производства и рабочими. Л. Эббот обличал распространенное в американском обществе стремление к материальным благам и подчеркивал, что величие человека заключается в его служении людям.

Следует также выделить активную работу Церковной ассоциации продвижения интересов труда, связанную с епископальной церковью и имевшую к 1905 г. отделения в 19 городах

США. Ее центром являлся Нью-Йорк, в котором действовало 13 отделений данной ассоциации. Церковная ассоциация продвижения интересов труда выступала за более активное участие государства в экономической жизни, широко взаимодействовала с Американской федерацией труда (АФТ), а также пользовалась определенным признанием со стороны профсоюзных лидеров. В 1901 г. епископальная церковь создала постоянный комитет по проблемам труда, отделения которого позднее появились в ряде диоцезий этой конфессии. Данному примеру последовали конгрегационалисты. Методистами – на тот момент наиболее многочисленной протестантской деноминацией в США – была организована «Лига социального служения». Активную деятельность вел Пресвитерианский департамент по делам церкви и труда, созданный в 1903 г., работа которого получила высокую оценку со стороны ведущего представителя социального христианства У. Раушенбуша. Выбрав стезю религиозного служения, он после окончания Рочестерской теологической семинарии стал священником во второй немецкой баптистской церкви, находившейся в бедном районе Нью-Йорка. Центральной идеей, которую отстаивал У. Раушенбуш, было особое понимание христианства как социальной миссии. Именно с этой точки зрения он интерпретировал Ветхий и Новый Заветы, постоянно подчеркивая общественное значение религиозных взглядов и идеалов. При этом У. Раушенбуш отрицал утопический характер собственных воззрений, указывая, с одной стороны, что «Царство Божье» недостижимо, но, с другой стороны, настоятельно говорил о необходимости стремления, приближения к нему.

Результатом межденоминационного взаимодействия стала организация Федерального совета церковью Христа в Америке (1908). Уже на его учредительном собрании был принят важный документ, ставший впоследствии известным как «Социальное кредо церковей». В нем перечислялись цели, которые должны были поддерживать американские протестантские церкви: равные права для всех людей во всех областях жизни, снижение бедности, право рабочих на определенную социальную защиту во время экономического спада, создание безопасных и

достойных условий труда, уменьшение рабочего дня, особые условия для работающих женщин, полный запрет детского труда, гарантированный выходной день, обеспечение прожиточного минимума в каждой отрасли промышленности, увеличение заработной платы, мирное разрешение трудовых конфликтов, поддержка пожилых рабочих и тех, кто пострадал на производстве, а также наиболее равное распределение индустриальной продукции [8, с. 396–397].

В дальнейшем Комиссия по церкви и социальной службе Федерального совета церковью Христа, созданная в 1909 г., издала отдельную книгу-учебник «Социальное кредо церковей», редактором которой являлся методистский священник Г. Уорд. Положения «Социального кредо» рассматривались как своего рода «стандарты», подлежащие укоренению в жизнь. В свою очередь сама Библия представлялась как «великая хартия человеческих свобод», а установление «полной демократии жизни» напрямую связывалось с христианством, способствовавшим распространению привилегий от немногих ко многим [9, с. 9].

Заключение. Ответом религиозных организаций в США на вызовы времени со стороны стремительной индустриализации и урбанизации конца XIX – начала XX в. стало развитие социального христианства. Данное движение охватывало представителей всех основных конфессий страны, озабоченных контрастами американского общества того времени. В теологическом отношении социальное христианство приняло характер теистического гуманизма. Его представители верили в возможность гармонизации социальных отношений вплоть до построения «Царства Божьего» уже в этом мире. Протестантские проповедники придавали общественным проблемам религиозно-этическое значение и намечали пути их разрешения. Представители американского христианства не только привлекали внимание общества к социальным проблемам, но и активно содействовали их преодолению. В рамках этих мер основывались приюты для бездомных, детские дома, общежития для трудящихся, магазины дешевой одежды, столовые для бедных, бюро занятости, специальные учреждения, в которых оказывалась бесплатная медицинская помощь, а также фермерские колонии.

Список литературы

1. Boardman G. N. Political Economy and the Christian Ministry // *American Christianity: An Historical Interpretation with Representative Documents* / ed. by H. S. Smith, R. T. Handy, L. A. Loetscher. Vol. II (1820–1960). New York: Charles Scribner's Sons, 1963. P. 369–372.
2. Gladden W. *Applied Christianity: Moral Aspects of Social Questions*. London, New York: Ward, Lock and Co., 1886. 320 p.
3. Curtis S. *American Protestantism at a Crossroads* // *Critical Issues in American Religious History* / ed. by R. R. Mathisen. Waco: Baylor University Press, 2006. P. 462–472.

4. Филатов С. Б. Католицизм в США (60–80-е годы). М.: Наука, 1993. 140 с.
5. Gibbons J. To His Eminence Cardinal Simeoni, Prefect of the Sacred Congregation of Propaganda // *American Christianity: An Historical Interpretation with Representative Documents* / ed. by H. S. Smith, R. T. Handy, L. A. Loetscher. Vol. II (1820–1960). New York: Charles Scribner's Sons, 1963. P. 378–383.
6. Фонер Ф. С. История рабочего движения в США. Т. II.: От создания Американской федерации труда до возникновения американского империализма. М.: Издательство иностранной литературы, 1958. 603 с.
7. Leo XIII. "Rerum Novarum" (1891) // *American Christianity: An Historical Interpretation with Representative Documents* / ed. by H. S. Smith, R. T. Handy, L. A. Loetscher. Vol. II (1820–1960). New York: Charles Scribner's Sons, 1963. P. 384–391.
8. The Social Creed of the Churches // *American Christianity: An Historical Interpretation with Representative Documents* / ed. by H. S. Smith, R. T. Handy, L. A. Loetscher. Vol. II (1820–1960). New York: Charles Scribner's Sons, 1963. P. 396–397.
9. Social Creed of the Churches / ed. by H. F. Ward. New York: Eaton & Mains, 1912. 185 p.

References

1. Boardman G. N. Political Economy and the Christian Ministry. *American Christianity: An Historical Interpretation with Representative Documents. Vol. II (1820–1960)*. New York, Charles Scribner's Sons, 1963. Pp. 369–372.
2. Gladden W. *Applied Christianity: Moral Aspects of Social Questions*. London, New York, Ward, Lock and Co., [1886]. 320 p.
3. Curtis S. American Protestantism at a Crossroads. *Critical Issues in American Religious History*. Waco, Baylor University Press, 2006. Pp. 462–472.
4. Filatov S. B. *Katolitsizm v SSHA (60–80-ye gody)* [Catholicism in the USA (60s–80s)]. Moscow, Nauka, 1993. 140 p. (In Russian)
5. Gibbons J. To His Eminence Cardinal Simeoni, Prefect of the Sacred Congregation of Propaganda. *American Christianity: An Historical Interpretation with Representative Documents. Vol. II (1820–1960)*. New York, Charles Scribner's Sons, 1963. Pp. 378–383.
6. Foner F. S. *History of the Labor Movement in the United States. Vol. 2: From the Founding of the A. F. of L. to the Emergence of American Imperialism*. New York, 1956. (Russ. ed.: Foner F. S. *Istoriya rabochego dvizheniya v SSHA. T. II: Ot sozdaniya Amerikanskoy federatsii truda do vznikhoveniya amerikanskogo imperializma*. Moscow, Izdatelstvo Inostrannoy Literatury Publ., 1958. 603 p.).
7. Leo XIII. "Rerum Novarum" (1891). *American Christianity: An Historical Interpretation with Representative Documents. Vol. II (1820–1960)*. New York, Charles Scribner's Sons, 1963. Pp. 384–391.
8. The Social Creed of the Churches. *American Christianity: An Historical Interpretation with Representative Documents. Vol. II (1820–1960)*. New York, Charles Scribner's Sons, 1963. Pp. 396–397.
9. *Social Creed of the Churches*. Ed. by H. F. Ward. New York, Eaton & Mains, 1912. 185 p.

Информация об авторе

Космач Павел Геннадьевич – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории нового и новейшего времени. Белорусский государственный университет (220030, г. Минск, пр-т Независимости, 4, Республика Беларусь). E-mail: hist2014@yandex.by

Information about the author

Kosmach Pavel Gennadievich – PhD (History), Assistant Professor, the Department of Modern and Contemporary History. Belarusian State University (4, Nezavisimosti ave., 220030, Minsk, Republic of Belarus). E-mail: hist2014@yandex.by

Поступила 16.02.2022